

JUSTICIA SOCIAL

Organo de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U. G. T.

Menorca es una isla profundamente liberal y antifascista.

Los de la quinta columna y los traidores, no medrarán jamás entre nosotros.

¡Que se enteren bien, los que aún sueñan con épocas pasadas!

III Época - Año VII - Mahón, lunes 3 de Mayo de 1937 - Núm. 290

La conmemoración del 1.º de Mayo

Con verdadero éxito tuvieron lugar en nuestra ciudad los actos organizados para conmemorar la fecha del 1.º de Mayo.

El viernes por la tarde celebró una función organizada por la Unión General de Trabajadores en el Teatro Principal, poniendo en escena la compañía «Plus Ultra» el drama «El señor feudal», en cuya interpretación cosecharon muchos aplausos sus intérpretes.

A las 2 y media de la tarde del sábado se celebró en el citado Teatro Principal un gran acto de afirmación sindical organizado por la U. G. T. y C. N. T., en el cual tomaron parte miembros de todos los partidos y organizaciones.

Hablaron José Castejón, por las Juventudes Libertarias; Nardo Sintes Tudui, por la Juventud Socialista Unificada; Dolores Sanz, por Izquierda Republicana; José Pons, por la Federación Anarquista Ibérica; Juan Mascareño, por el Partido Comunista; Antonio Gomilla, por el Partido Socialista; Floreal Barber, Margarita Vila y María Gorrás, por la Unión General de Trabajadores; Gaspar Ibáñez y Ferrán Ferrer, por la Confederación Nacional del Trabajo.

Todos los oradores pusieron de manifiesto la necesidad de mantener una inquebrantable unión para abatir al fascismo, destruyendo la quinta columna que intenta vanamente rebrotar.

A las 6 tuvo lugar en el mismo coliseo la velada organizada por la Agrupación Socialista Local.

En el palco de la Agrupación Socialista, lucía una artística y hermosa bandera confeccionada para estrenarla en dicho día.

A la velada asistieron, previamente invitados, los niños y niñas asilados en la Casa de Asistencia Social.

El cuadro de aficionados «Plus Ultra» representó la divertidísima comedia «Con la música a otra parte», que constituyó un gran éxito de taquilla. Carné Pons de la Rosa admirable en su papel de Castora. Laura Olives y María Romero muy bien en sus respectivos papeles. Nieto muy ajustado al carácter de D. Canuto que representó; y lo mismo Niu y Dominguiz se portaron como excelentes aficionados.

Una vez más, la compañía «Plus Ultra» demostró su entusiasmo e hizo honor a la labor con arte y meritisima que viene desarrollando desde hace varios años.

A continuación dirigieron la palabra al público, Nicolás Gons, quien puso de manifiesto la lucha que viene sosteniendo el pueblo español

contra el fascismo internacional y aseguró que la clase proletaria jamás podrá ser vencida.

Victor Rotger hace uso de la palabra e historia la manifestación obrera del 1.º de Mayo desde su comienzo en nuestro país, hace medio siglo, con un pequeño grupo en Madrid a su frente. Pablo Iglesias, manifestación que provocó las burlas y cuchufletas de los burgueses y también de los propios obreros; comprensible en aquellos tiempos por su carencia de preparación ciudadana y sindical.

Habla de la pujanza de la organización obrera registrada cada 1.º de Mayo con las consiguientes conquistas morales y materiales.

Fue posible la restauración de la República porque el régimen histórico había llegado a su descomposición por sus inmundidades y podre dumbre y además por contar con una fuerza enorme la clase obrera.

La experiencia de la República por ser burguesa defraudó las esperanzas de grandes masas obreras por que solamente la República de Trabajadores es la que puede recoger las ansias nuestras, porque es la única que puede hacer desparecer los privilegios injustos del capitalismo.

Alude al glorioso movimiento de protesta contra el Gobierno de derechas en la República, del 6 de Octubre, en especial al de los heroicos mineros asturianos.

Dice que los militares fasciosos estuvieron antes al servicio de un rey perjuro; y ahora al servicio de los terratenientes andaluces, extremeños, castellanos y del fascismo internacional.

Termina vitoreando a la causa antifascista, a la República de Trabajadores y a Menorca antifascista.

Hace uso de la palabra, y continúa el compañero Antonio Gomilla, el cual pronunció una acertadísima peroración, una verdadera lección de Socialismo, poniendo de manifiesto las duras luchas que nuestros mejores hombres han tenido que sostener desde hace muchos años, abriéndose paso como les ha sido posible, entre el oscurantismo y la ignorancia.

Dice que hay que terminar con la serie de tópicos que se repiten con harta frecuencia por ahí, y es preciso actuar, hacer algo, en vez de mostrarnos apáticos y solamente habladores.

Subraya lo que viene sucediendo en Menorca entre los partidos antifascistas, puesto que se van infiltrando en ellos, gentes procedentes del partido radical y de partidos de derechas de tan triste memoria tan

unos como otros. Estos individuos encuentran fácil acceso en algún que otro partido, y son los que sabotean nuestra obra de años citando el caso del vecino pueblo de San Luis, en el cual han sido suspendidos de nuestra organización sindical dos de nuestros más antiguos socialistas, camaradas curtidos en las luchas desde hace años, habiendo sido apartados por gentes de dudosa y reciente procedencia.

El discurso del camarada Gomilla fue aplaudido con entusiasmo. A continuación, el presidente camarada Pons Carreras, dice que va a conceder la palabra al magistrado del Tribunal Popular, Alfredo Fernández Hinde. Dirige a los miembros del citado Tribunal un logico caluroso por su actuación y dice que Menorca los considera como verdaderos camaradas, y sentirá hondamente su marcha de entre nosotros.

El camarada Fernández Hinde, empieza diciendo que España ha sido hasta ahora un país de oradores, y es preciso acabar con los discursos e ir hacia los hechos. En párrafos viriles y emocionantes, dice que el proletariado en armas sabe sobradamente a lo que va, y no ha de permitir que se desvirtúe el contenido de la Revolución en marcha. Agrega que los fusiles y las bayonetas, no podrán dejarse ni aun después de ganada la guerra, puesto que con ellas en la mano, la clase obrera defenderá las esencias de la Revolución contra los que pretenden desnaturalizarla.

Pone de manifiesto las criminales hazañas del fascismo internacional y expone su firme criterio de que el pueblo saldrá victorioso de la dura prueba a que está sometido. Una ovación clamorosa subraya el hermoso discurso del camarada Fernández Hinde, discurso vibrante y enérgico, pleno de convicción y de fe en la victoria. Por nuestra parte, tenemos que añadir, que Fernández Hinde ha luchado en las trincheras en el frente de Madrid.

Acto seguido, los Orfeones Mahorés y Villacarlino, acompañados por la Banda Municipal, y dirigidos por nuestro camarada D. seaño Mercadillo interpretan «Gloria al Arte», de Clavé, y los himnos «La Comuna» y «La Internacional», que son escuchados de pie por el público y con el puño en alto y fuertemente aplaudidos.

En medio de gran entusiasmo, se da por finalizado este acto, en que el proletariado menorquín ha dado, una vez más, muestras de su fe en el triunfo de sus ideales.

Visado por la censura militar

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Comité de Enlace U. G. T. y C. N. T.

Se pone en conocimiento de este vecindario que a partir de hoy lunes día 3, de ocho a una y de tres a cinco de la tarde, podrán pasar por el Comité de Enlace, García Hernández 4, a recoger las tarjetas de Identidad y los vales de pan, las siguientes calles:

Andrés, Estrella, Alberto, Arnau, Alba, Fernando, Pablo Iglesias, calle carretera y camino Clemente, Claustro, Catalina, Iglesia, Avenida J. A. Clavé, Comercio, Ciudadela, Luna, Luis González, Libertad, andén de Levante Lazareto y Ana. Mahón 1.º de Mayo de 1937. —El Presidente, Juan Camps.

Partido Comunista

(Comité Provincial de Baleares)

Convoca a todos los militantes que componen el Partido, como también los que ostentan cargos en las Células o en Organizaciones Sindicales, como también a los que sean designados, para asistir al curso marxista que tendrá lugar hoy lunes, a las ocho y media de la noche. Precisa puntualidad. —El Secretario de Acción y Propaganda.

TEATRO PRINCIPAL

MARTES 4 MAYO 1937. a las seis tarde

GRAN FUNCION, organizada por el Cuadro de aficionados local «Plus Ultra», en honor y beneficio de los valientes tripulantes del motovelero CALA MARSAL, con la preciosa comedia en tres actos,

Tú serás mío

Para encargos en taquilla, hoy lunes de cinco a siete de la tarde y mañana martes de doce a una mañana y desde las tres de la tarde. (Véanse programas de mano.)

Partido Socialista Obrero

AGRUPACION LOCAL

CICLO DE CONFERENCIAS

HOY LUNES DIA 3 DEL CORRIENTE, A LAS 6:30 TARDE y en el salón de actos de la CASA DEL PUEBLO el camarada

JOSE MERCADAL PONS

dará una conferencia desarrollando el tema:

Misión Social del Arte

El acto será público.

Los valientes y heroicos marineros que cruzan con peligro

de sus vidas los mares infestados de piratas para traer

nos algo indispensable, merecen la gratitud del pueblo menorquín.

¡Héroes del «Cala Marsal»!

Los buenos antifascistas, os saludan y os abrazan.

INFORMACION

RADIOTELEGRAFICA

Partes de guerra facilitados por la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra el 1 de Mayo a las 22 horas

Ejército del Centro

En el frente del Jarama las tropas republicanas efectuaron un audaz golpe de mano, logrando mejorar las posiciones, castigando duramente al enemigo.

La artillería leal batió con gran eficacia varios nidos de ametralladoras enemigas que quedaron destruidos.

La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas 12 soldados procedentes del campo faccioso.

Agrupación de Teruel

Por el frente Sur de este Ejército fue rechazado con gran energía un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de las inmediaciones de Cea de Albarracín, causándole numerosas bajas y siendo ametrallados y disueltos los refuerzos que intentaban el viar los rebeldes.

La aviación facciosa ejecutó varios vuelos y lanzó algunas bombas sobre las posiciones de las fuerzas leales, sin conseguir su objetivo.

Ejército del Norte

Frente de Euzkadi: En el frente de Guipúzcoa las tropas leales rechazaron con gran energía, un ataque del enemigo, al que se le ocasionó gran número de bajas y se le cogió varios prisioneros.

En un energético contraataque, nuestras fuerzas se apoderaron de varias posiciones de gran importancia poniendo en fuga a los facciosos.

Frente de Asturias: Fue disuelta por el certero fuego de la artillería leal una caravana de coches que intentaba subir el Naranco, resultando destrozados varios de los coches, causándose en los facciosos varias bajas vistas.

Por el Escampero intenso duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

Ejército del Sur

Por el frente de Córdoba las tropas republicanas llevaron a cabo en la jornada de hoy una acción decisiva sobre los rebeldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que se vió coronada por el éxito, lográndose la rendición de los refugiados, que fueron hechos prisioneros con sus familias y tratados por las tropas leales con toda consideración.

Por los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Durante el día de hoy la aviación leal prestó servicio de reconocimiento por toda la costa, protegió los movimientos de nuestros buques de guerra y mercantes y arrojó hojas de propaganda sobre las posiciones enemigas de todos los frentes.

EMISION DEL DIA 2

Ejército del Centro

No se ha registrado en los distintos sectores de este Ejército, actividad alguna digna de mención, destacándose únicamente el cañoneo de la artillería facciosa sobre la población de Madrid, con las consiguientes víctimas y daños.

Por el frente de Guadalajara la aviación republicana bombardeó y ametralló varias concentraciones enemigas, siendo dispersadas.

Se pasaron a nuestras filas diez soldados procedentes del campo faccioso.

Agrupación de Teruel

Por el frente Sur, el enemigo hostilizó ligeramente nuestras posiciones, entablándose fuerte tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte.

Ejército del Norte

Frente de Euzkadi: Los intensos ataques del enemigo por el frente de Guipúzcoa fueron en todas partes rechazados valerosamente por las fuerzas republicanas que batieron por comple-

tas, en uno de los frentes, a tres banderas de tropas italianas del Regimiento Flechas Negras, las cuales fueron obligadas a retirarse desordenadamente.

Se causó a estas tropas un número muy elevado de bajas, capturándose varios prisioneros y cuantioso material de guerra, entre el cual se encuentran dos tanques, varios camiones y abundante documentación.

Cooperaron a dicha acción de una manera brillante, varias unidades de la flota republicana, que bombardearon al enemigo con gran eficacia.

En el frente de Burgos, hubo intenso duelo de artillería, batiendo la nuestra con gran precisión, una fábrica de gas y electricidad, quedando destruidos sus embalses y tuberías.

Frente de Santander: Por el frente de Dricia se le arrebataron al enemigo varias posiciones de gran valor estratégico, causándole bajas vistas.

Frente de Asturias: Fueron disueltas por nuestra artillería en la carretera del Naranco, una concentración de coches y varios concentraciones de fuerzas facciosas, sosteniéndose intenso duelo con la artillería enemiga.

Se pasaron a nuestras filas, algunos soldados con armamento.

En los demás frentes sin novedad.

Parte del Ministerio de Marina y Aire

Sector del Centro: Además de diversos servicios de reconocimiento, se efectuaron otros de bombardeo en Castejón de Henares sobre la estación, en la cual acaban de desembarcar tropas.

En Almadrones, sobre una concentración enemiga y en Alauinos sobre otra concentración. Además los once cazas biplanos que realizaron la operación, descendieron y en vuelos rasantes ametrallaron a las tropas facciosas.

Impresión del día

El primero de Mayo de 1937 ha transcrito en los distintos sectores del frente de Madrid con relativa calma, contrastando así, con el intenso trabajo desarrollado en la retaguardia.

Solamente hubo intenso cañoneo por ambas partes en las zonas más cercanas a la capital de la República.

Nuestras tropas continúan dedicadas a los trabajos de fortificación en espera de la orden del Alto Mando de lanzarse a la ofensiva.

La artillería rebelde, aunque con menor intensidad, arrojó al mediodía varios proyectiles contra el casco de la población madrileña, ocasionando pocas víctimas y pequeños daños.

Nuestra gloriosa aviación, durante toda la mañana, practicó vuelos de reconocimiento y observación sobre las posiciones facciosas, bombardeando en algunos sectores pequeñas concentraciones enemigas observadas.

El general Miaja confirmó a primera hora de la tarde, ante los periodistas, esta impresión de tranquilidad en los frentes.

La lucha en los frentes vascos. Los facciosos sufren 3.000 bajas

Parte oficial del Gobierno de Euzkadi del día 1.º de Mayo a las 22 horas.

Bilbao.—Nuestras tropas atacaron con gran brío, las posiciones en las estribaciones de Urrumendi, haciéndoles retroceder con enormes pérdidas.

Han presionado los rebeldes, lanzándose de nuevo a la ofensiva en los subsectores de Guernica y Durango, siendo rechazados sangrientamente.

En la zona de la costa, nuestras tropas han rechazado un ataque a base de unidades italianas que, ante la reacción de nuestras tropas, han huído a la desbandada, dejando en nuestro poder numeroso material, no clasificado aún a la hora de este parte y varios prisioneros italianos con interesante documentación que constituirá una nueva prueba de la intervención de las potencias fascistas en esta guerra.

Se han causado al enemigo, en la jornada victoriosa de hoy, cerca de 3.000 bajas.

Frente de Alava: Sin novedad.

Frente de Burgos: Duelo de artillería en los subsectores de Barambio y Orduña.

En el primero de éstos nuestras baterías han destruido la fábrica de electricidad y

gas, destrozando sus embalses y las turbinas de sus saltos.

La aviación enemiga ha bombardeado nuestras líneas del frente de Vizcaya y algunos pueblos de la retaguardia, incluso Bilbao, donde ha arrojado varias bombas sobre la población civil.

Rendición de los sitiados del Santuario de la Virgen de la Cabeza

Andújar (urgente).—Esta tarde a las cuatro ha sido ocupado el Santuario de la Virgen de la Cabeza, después de una intensa lucha con los sitiados.

Reina expectación en Andújar para conocer los detalles de esta operación.

Como fué ocupado el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Andújar.—Van conociéndose los primeros detalles de la ocupación de dicho Santuario.

Se empezó la operación con gente de la 16 Brigada que mandaba el comandante Carlión y del Batallón de Jaén, a las seis de la mañana, iniciando este ataque la artillería.

Hasta unos momentos antes se había estado invitando por medio de altavoces, a que los sitiados se rindieran y que dejaran salir primeramente a las mujeres y a los niños.

A las ocho se empezó un formidable combate entre la Guardia Civil y nuestros soldados que utilizaron tanques en el ataque y ocupación del Cerro Chico, que es una sierra frente al Santuario, de situación estratégica e inmejorable.

A media mañana consiguieron varios de nuestros soldados coronar el Cerro Chico colocando inmediatamente la bandera republicana. Pero tuvieron que replegarse por la intensidad del fuego enemigo, pero ayudados por el eficaz fuego de la artillería leal, lo ocuparon definitivamente a las tres horas de la tarde.

Reducido el campo faccioso, solamente el Santuario permaneció una hora poco más o menos, hasta que vióse aparecer en las ventanas una bandera blanca y otra roja e inmediatamente se presentaron a nuestras filas, los guardias civiles que ascienden a unos cien y a los que se trató respetuosamente y se procedió a sacar las mujeres y niños que tenían en dicho Santuario los fascistas.

Cartón, comandante de las fuerzas, les dirigió la palabra a todos ellos, y les prometió respetarles la vida y atenderlos en todas sus necesidades, contestando los guardias civiles con vivas a la República y al Ejército del pueblo.

Las mujeres y los niños, lo mismo que los guardias civiles, han sido trasladados a Andújar, donde se les atiende solícita y cariñosamente.

De nuevo se ha mostrado el humanitarismo republicano hacia los prisioneros. Las mujeres y los niños se encuentran en un estado de debilidad extrema.

Los facciosos tardaron en rendirse lo que tardó en caer herido el cabecilla capitán Cortés, que se quería a dar salida a las mujeres y los niños que estaban en el Santuario.

Más de la brillante victoria de los vascos. El nuevo descalabro italiano

Bilbao.—Como ampliación a las noticias facilitadas en el parte oficial del Gobierno de Euzkadi, referente a la magnífica victoria lograda hoy por nuestras heroicas fuerzas de la zona de la costa, podemos añadir lo siguiente:

Una división facciosa compuesta en su totalidad por soldados italianos, avanzó creyéndose en terreno conquistado.

Las fuerzas leales, intencionadamente, les dejaron llegar hasta las proximidades de sus atrincheramientos y cuando lo estuvieron cerca, realizaron la operación del copo, desencadenando sobre las fuerzas invasoras, una tremenda lluvia de fusil, ametralladora y bombas de mano.

Cuando los soldados italianos intentaron volver a sus líneas, ya habían dejado el terreno cubierto de bajas, consiguiendo realizar sus propósitos muy pocos de ellos.

La división italiana quedó completamente aniquilada, haciéndose buen número de prisioneros, a varios de los cuales, se les

encontró abundante documentación importante.

El buque leal «Ciscar» contribuyó con el certero fuego de sus cañones, a la consecución de tan brillante victoria.

El material de guerra recogido al enemigo es abundantísimo y por su importancia no ha podido ser aun clasificado.

Nuestra última impresión respecto a todos los frentes de Euzkadi, no puede ser más optimista.

Mas de la lucha en los frentes vascos

Bilbao.—En el sector de Bermeo se ha recogido la documentación correspondiente a 147 cadáveres.

En este sector siguen nuestras fuerzas recogiendo muertos y heridos abandonados en el campo y persiste el posible copo de un gran contingente de soldados del ejército invasor.

Se cogió importante botín de guerra, apoderándose de algunos morteros, ametralladoras, fusiles y municiones.

Desde el mar cooperaron a esta operación algunos bous armados que arrojaron infinidad de proyectiles sobre el campo faccioso.

Cerca de la ermita de San Martín, fué rechazado briosamente un ataque del enemigo, cogiéndose gran número de fusiles y dos banderas. También se hicieron algunos prisioneros de nacionalidad italiana.

Se sabe que los rebeldes en su ataque iban precedidos de varios tanques. Las tropas leales contuvieron el avance y dieron muerte a los servidores de las máquinas, quedando éstas inmovilizadas en medio del camino.

En el sector de Alava, no hubo novedad. Por el sector Barambio se bombardeó a la central eléctrica.

La lucha en los frentes de Asturias. Gijón.—El enemigo desencadenó un fuerte ataque por el sector de Puerta Nueva tratando de romper nuestras líneas.

En los primeros momentos los rebeldes quisieron avanzar contando con la sorpresa de audaces golpes de mano, pero al advertir que sus planes habían sido descubiertos por los leales, presentaron batalla, trabándose un combate durísimo y un prolongado duelo de mortero.

Después de varias horas de lucha, los rebeldes hubieron de retirarse a sus posiciones primitivas con algunos hombres menos.

A nuestras filas se pasó un soldado con armamento y la dotación completa.

Del hundimiento del acorazado «España»

Santander.—La prensa publica amplios detalles de la gran hazaña realizada por la aviación republicana al provocar el hundimiento del acorazado «España».

También publican los diarios sendas fotografías de los objetos encontrados, así como las de los aviadores que efectuaron el bombardeo de la nave hundida.

Parece que entre los tripulantes del «España» figuraba un hijo del almirante von Tirpitz.

Entre los objetos encontrados figura el libro de Caja del «España» que acusa una cantidad de 100.000 pesetas.

Balance de las últimas jornadas en todos los frentes.

El paréntesis de calma durante las últimas jornadas en el frente del Centro, se ha visto truncado de nuevo por iniciativa de las fuerzas republicanas que en una operación de resultados felices, mejoraron nuestras posiciones.

En el frente del Jarama, se ha castigado duramente al enemigo mediante un audaz golpe de mano, y en Carabanchel la afortunada voladura de una mina, ha hecho huir a los fascistas de una casa desde la que a diario hostilizaban nuestras líneas.

En los restantes sectores, hubo calma y las únicas señales de actividad combativa se evidenciaron con fuertes tiroteos e intenso fuego de cañón sobre las concentraciones y reductos adversarios.

De las noticias recibidas de los demás frentes acusan un balance favorable para el Ejército republicano. En el frente aragonés se rechazó valerosa y victoriosamente un contraataque enemigo, al que se le causaron numerosísimas bajas.

En el frente de Asturias y por el sector de Oviedo, nuestras baterías con eficaces

disparos, destrozaron un convoy de autos móviles y concentraciones que pretendían subir al monte Naranco para reforzar los facciosos allí destacados.

En los frentes de Vizcaya y Guipúzcoa las fuerzas mercenarias y extranjeras de general Mola han sufrido un durísimo castigo, sobre todo durante el ataque a las alturas de Urrumendi, donde se calcula en cerca de 3.000 las bajas sufridas por los facciosos, recogiendo numerosos cadáveres de requetés, falangistas e italianos, apoderándose de cuantiosísimo material de guerra.

Varias unidades de la flota republicana y algunos bous leales, cooperaron desde el mar al ataque del ejército vasco ametrallando con gran eficacia las líneas adversarias.

En el frente del Sur el avance de los soldados del pueblo ha culminado en un hecho de armas de excepcional importancia. Nos referimos a la toma del Santuario de la Virgen de la Cabeza donde han sido hechos prisioneros más de 250 guardias civiles, el capitán Cortés y sus ayudantes, los tenientes Ruano y Rueda y unas docenas familias.

Se recogieron numerosos fusiles, rifles, pistolas, ametralladoras y bombas de mano.

Pierden los traidores al servicio de Franco, con la ocupación por las tropas republicanas de posición tan importantísima su único reducto en la provincia de Jaén.

La fracasada ofensiva del Tonino de Sevilla, Queipo de Llano, en la provincia de Córdoba, ha dado en tierra con la ya cansada moral de los guardias civiles rebeldes que hostilizaban a nuestras tropas desde el Santuario, desde muy pocos días después de iniciarse el movimiento fascista.

Anteayer el hundimiento del acorazado «España», hoy el nuevo descalabro italiano en los frentes vascos y la rendición del Santuario de la Virgen de la Cabeza en el Sur, son algo más que episodios guerreros, síntomas sumamente halagüeños para la causa de los defensores de la libertad y de la independencia de España.

Constituyen pruebas fehacientes la moral combativa de los heroicos y abnegados hijos del pueblo que ha de culminar en un plazo no muy lejano con el total aniquilamiento de las hordas fascistas, árabes y extranjeras al servicio de los generales traidores españoles.

NOTICARIO EXTRANJERO

Una interesante carta de Vandervelde a León Blum

Bruselas.—El diario «Le Peuple» publica una carta abierta de Emilio Vandervelde a León Blum. El jefe del partido obrero belga escribe en este documento, entre otras cosas, lo siguiente:

«En vísperas de este primero de Mayo, os escribo impresionado por los horribles acontecimientos que tienen lugar en Vascuña y por la destrucción de Guernica».

Vandervelde constata que un movimiento de revuelta en nombre de la humanidad, se registra en Inglaterra y pregunta si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.

El documento continúa diciendo: Nuestros dos Internacionales sindicales y políticas, declararon por unanimidad que las fuerzas extranjeras que luchan en España no eran retiradas inmediatamente, la política de no intervención habría fracasado totalmente y no quedaría otro remedio que restituir al Gobierno legal de España el derecho elemental de proveer libremente de los medios de defensa.

Madrid está suficientemente aislado, pero quedan los vasos aislados, apartados del resto de España.

Vandervelde concluye diciendo: ¿Hasta cuándo una imparcialidad ficticia pretenderá mantener nivelada la balanza entre el Gobierno reconocido de una nación y los rebeldes? ¿Tengo necesidad de decir a vos, querido amigo, que soy socialista y ministro, con qué impaciente angustia se plantea esta cuestión en nuestros círculos obreros?

«Esperamos que los Gobiernos democráticos contesten esta pregunta observando...»